
Consiglio Comunale INT 1070 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
CHIARIMENTI  IN  MERITO  ALLE  DICHIARAZIONI  DELLA  RETTRICE
DELL’ UNIVERSITA’ DI TORINO SUL QUARTIERE BARRIERA DI MILANO

Il sottoscritto Consigliere Comunale

PREMESSO CHE

in una recente partecipazione pubblica in  una Commissione Consiliare  a Palazzo Civico,  come
riportato da diversi organi di stampa, la Rettrice dell’Università di Torino, Prof.ssa Cristina Prandi,
avrebbe dichiarato che non vivrebbe mai nel quartiere Barriera di Milano e che ne sconsiglierebbe
la residenza ad altri;

tali  dichiarazioni  hanno  generato  un  vivace  dibattito  pubblico,  coinvolgendo  numerosi  attori
istituzionali, sociali e cittadini;

in particolare, alcuni Consiglieri Comunali, del Partito Democratico, hanno pubblicato sui propri
profili social commenti molto critici nei confronti della Rettrice, contestandone le affermazioni e
attribuendole una rappresentazione ritenuta stigmatizzante del quartiere;

le  reazioni  sui social,  provenendo da esponenti  della maggioranza consiliare,  contribuiscono ad
amplificare  il  dibattito  e  chiamano  direttamente  in  causa  il  rapporto  tra  l’Amministrazione
comunale e l’Università di Torino.

CONSIDERATO CHE

la Rettrice rappresenta un’istituzione culturale e accademica centrale per la Città e le sue parole
possono incidere su percezioni, dinamiche sociali e rapporti istituzionali;

il  quartiere  Barriera  di  Milano,  pur presentando criticità  note,  è anche un’area ricca di  energie
positive, associazioni, progetti sociali e interventi di rigenerazione urbana in corso, sostenuti da
ingenti risorse comunali e sovracomunali;

e dichiarazioni pubbliche, sia della Rettrice sia dei Consiglieri Comunali, possono influenzare la
percezione del quartiere e dei suoi residenti e incidere sulla credibilità delle politiche cittadine;

è fondamentale preservare un rapporto costruttivo e istituzionale tra Comune e Università, evitando
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polarizzazioni che possano danneggiare il clima cittadino o delegittimare il lavoro delle comunità
locali.
 

RITENUTO CHE

il  Consiglio  Comunale  debba  essere  informato  circa  la  posizione  ufficiale  della  Giunta  e  del
Sindaco rispetto  alle  affermazioni  della  Rettrice e alle  successive reazioni  politiche provenienti
dalla maggioranza;

una  posizione  chiara  risulta  importante  per  garantire  la  coerenza  e  la  credibilità  dell’azione
amministrativa sul tema della rigenerazione di Barriera di Milano;

è necessario comprendere se l’ Amministrazione intenda intervenire per riportare il confronto a un
piano istituzionale, costruttivo e rispettoso delle comunità del quartiere.

INTERPELLA 

Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

se si sia a conoscenza delle dichiarazioni della Rettrice e quale valutazione istituzionale si intenda
esprimere in merito;

se si ritengano tali dichiarazioni coerenti con le politiche di rigenerazione urbana e sociale in corso
nel quartiere Barriera di Milano;

quale giudizio si esprima riguardo ai commenti molto critici pubblicati sui social da parte di alcuni
Consiglieri  del  Partito  Democratico  e  se  tali  posizioni  rappresentino  o  meno  la  linea
dell’Amministrazione.
 
quali effetti si ritenga che tali scambi pubblici possano avere sulla percezione del quartiere e sulla
dignità dei suoi residenti;

se l’Amministrazione intenda aprire un confronto formale con l’Università di Torino per chiarire
quanto accaduto e ristabilire un dialogo istituzionale sereno.

Torino, 09/12/2025 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Giuseppe Ianno'
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